

Михайлов В.А.  
К.э.н. доцент Ковалева Е.Н.  
Смоленский филиал РЭУ имени Г.В. Плеханова

## **СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОГО МЕЖДУНАРОДНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА И ПЕРСПЕКТИВЫ ЕГО РАЗВИТИЯ**

Международное экономическое сотрудничество - процесс формирования постоянных и прочных экономических связей национальных экономик стран, групп стран и субъектов хозяйствования. Международное экономическое сотрудничество на практике – это обмен товарами и услугами между предприятиями, фирмами, концернами, а также организациями, которые представляют страны, в международной торговле, производственных, научно-технических, валютно-финансовых, инвестиционных, кредитных, информационных, интернациональных связях, а также трудовых ресурсов.

Возникновение новых отраслей промышленности, видов производств, повышение производительности труда позволили повысить реализацию большей доли выпускаемой продукции. Создание эффективных транспортных средств, использование новых, более рациональных транзитных маршрутов по территориям стран позволяет доставлять товары на существенные расстояния и в больших количествах за более короткий срок. Всё это позволяет расширять экономические связи и способствует бурному росту международной торговли [1, с. 112].

Субъектами международной торговли являются все государства мира. Внешнеторговый обмен товарами – важнейшая часть международного экономического сотрудничества. Основная форма экономического сотрудничества – это совместные предприятия, собственниками которых являются представители разных стран.

Для предпринимателей из разных стран участие или создание совместных предприятий – это форма вывоза капитала. Она используется как вариант проникновения на зарубежные рынки. Интерес принимающего государства состоит в перспективе накопления технического, экономического опыта, изучении передовых технологий, перспективных методов организации производства и управления, повышении экспорта и замещении импортной продукции.

Всемирная торговая организация (сокращенно ВТО) регулирует около 98 % всех мировых сделок и является единственной организацией, которая диктует правила международной торговли. Российская Федерация в течение восьми лет является членом ВТО и считается полноценным деловым партнёром стран-участниц.

Принимаемые США постановления о повышении ввозных пошлин вызвали ответные меры со стороны партнёров, что повлекло за собой ввод новых ограничений. Рост мировой торговли был замедлен; тем не менее, меры стимулирования и прямые субсидии помогают избежать прямых негативных

последствий этого в Китае и в США. Из-за длительного обострения напряжённости в торговых отношениях между экономически влиятельными странами мира и очередного повышения пошлин образуется серьёзная угроза для мировой торговли. Это способно спровоцировать серьёзные последствия для мировой экономики: рост потребительских цен, замедление инвестиций и уменьшение оптимизма деловых кругов, а также привести к значительным сбоям в глобальных производственно-сбытовых цепочках, особенно для экспортёров стран Восточной Азии, которые прочно встроены в торговые отношения между Китаем и США.

В мире формируются 2 противоречащие тенденции: с одной стороны – глобализация, платформой для которой выступает ВТО, с другой – регионализация, опирающаяся на многочисленные торговые объединения разного уровня. В основе этих объединений лежат те же принципы ВТО, но усиленные совместным регулированием, что позволяет задействовать механизмы защиты инвестиций и решения споров внутри объединения [2, с. 352].

Для свободных экономических зон устанавливаются специальные облегчённые таможенные, торговые режимы, предоставляется широкая свобода перемещения капитала, товаров и специалистов, применяется льготный режим налогообложения предприятий. В России функционирует 30 особых экономических зон (13 промышленно-производственных, 6 технико-внедренческих, 10 туристско-рекреационных и 1 портовая). За 15 лет работы в ОЭЗ зарегистрировались более 760 резидентов, из которых более 140 компаний с участием иностранного капитала из 33 стран мира.

Евразийский экономический союз (ЕАЭС), в состав которого входят Россия, Белоруссия, Казахстан, Киргизия и Армения, подписал первое соглашение о ЗСТ с Вьетнамом (2% российского товарооборота с ГЮ). По плану, за несколько лет его действия товарооборот вырастет в два раза – до 8-10 млрд долларов. После вступления соглашения в силу Вьетнам обнулит ввозные пошлины на 59 процентов номенклатуры, до 2025 года – еще на 30 процентов товаров. Совместные исследовательские группы готовят почву для начала переговоров о ЗСТ с Индией (5% товарооборота России с ГЮ), Ираном (1%) и Египтом (2%). Стартовали переговоры о ЗСТ с Израилем. Интерес к ЗСТ с ЕАЭС проявляют Таиланд, Монголия, Индонезия, Эквадор, Перу, Чили, Зимбабве, Пакистан а также (Европейская ассоциация свободной торговли), объединяющая Исландию, Норвегию, Швейцарию и Лихтенштейн.

США также активно двигаются в Азиатско-Тихоокеанский регион. 12 стран региона, в том числе – США, Япония, Канада, Мексика и Австралия, подписали соглашение о создании Транстихоокеанского Партнерства (ТТП). Переговоры по нему шли более семи лет. ТТП вступит в силу после ратификации всеми участниками в течение двух лет. Как и другие соглашения о ЗСТ, данное партнерство предусматривает обнуление пошлин и содержит положения о защите инвестиций, интеллектуальной собственности, прозрачности конкуренции, госзакупок, фитосанитарного контроля и технических регламентов, а также механизм разрешения споров, что

характерно уже для более высокой степени экономической интеграции, чем ЗСТ. Интерес к вступлению в ТТП проявляют Южная Корея, Колумбия, Филиппины, Таиланд, Тайвань, Индонезия и Лаос. Вполне реально, что многие страны ГЮ будут участвовать и в ТТП с США, и в ЗСТ с Россией. Пример тому - Вьетнам. А две страны-участницы ТПП – Чили и Перу, – заявляли о желании создать ЗСТ с ЕАЭС и подписали Меморандумы о взаимопонимании в апреле и октябре.

Пандемия, вызванная COVID-19, стала серьёзным ударом для глобальной экономики, торговли и финансовой системы. Для того, чтобы защитить жизни людей, сдержать нагрузку на системы здравоохранения, возникла необходимость повсеместной изоляции жителей стран, закрытия границ. Все эти меры направлены на замедление распространения вируса. В результате кризис в области здравоохранения уже серьёзно повлиял на глобальную экономическую активность. Сейчас прогнозируют, что в 2020 году глобальный ВВП сократится на 3%, что гораздо больше, чем во время финансового кризиса 2008–2009 годов, и ниже, чем прогноз в рамках обновления ПРМЭ от января 2020 года (рост на 3,3%).

#### Список использованных источников

1. Тарелко, Н. А. Международные экономические отношения / Н.А. Тарелко, Л.М. Короткевич. – М.: ТетраСистемс, 2018, – С. 112.
2. Даниленко, Л.Н. Мировая экономика / Л.Н. Даниленко. – М.: КноРус, 2019, – С. 352.